

ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию Сунь Юаньюе на тему:
«Стратегические предпосылки и формы инвестиционного сотрудничества
Китая и России в современных условиях», представленную на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5.**

Мировая экономика

Актуальность темы.

Актуальность исследования вопросов российско-китайского инвестиционного сотрудничества обусловлена, прежде всего, необходимостью поиска альтернативных источников инвестиций для развития российской экономики в условиях почти полного разрыва экономических связей со странами Запада и усиления ими санкционного давления на Россию. Для успешного решения этой задачи необходимо изучение имеющихся и формирующихся стратегических предпосылок такого сотрудничества, его механизмов, форм, положительных и негативных последствий и рисков. В настоящее время Китай, несмотря на сложность геополитической обстановки и попыток сдержать его экономический рост и развитие со стороны США, является самым надежным партнером России в области торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества. В последние годы Китай и Россия укрепили свои связи до уровня стратегического партнерства, а Россия обрела уникальный статус глобального стратегического партнера. С Россией Китай связывает, прежде всего, общность фундаментальных интересов как в политическом, так и в экономическом плане. Обе страны демонстрируют заинтересованность в сотрудничестве друг с другом не только в сфере торговли, но и в реализации крупномасштабных инвестиционных проектов, технологическом обмене, развитии энергетики и освоении космоса. Исследование предпосылок и форм инвестиционного сотрудничества в их динамическом развитии является важной научной задачей.

Степень обоснованности положений, выносимых на защиту, научных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Положения, выносимые на защиту, отражают понимание автором объекта своего исследования, владение теоретическими знаниями в области мировой экономики, осведомленность автора о конкретных инвестиционных проектах, реализуемых Китаем и Россией,

умение собирать, систематизировать и анализировать фактическую и статистическую информацию и на этой основе делать обобщения. Обоснованность выводов и авторских рекомендаций подтверждается результатами исследования аналогичных проблем большой группой российских, китайских и зарубежных ученых-экономистов, чьи работы содержатся в обширном библиографическом списке, а также содержанием официальных документов государственных структур Китая и России, отчетами международных экономических организаций.

Выводы и рекомендации автора разработаны самостоятельно и являются результатом скрупулезного изучения большого круга направлений китайско-российского стратегического партнерства, статистических и фактических данных, сопоставления позиций сторон сотрудничества.

Автор корректно использует общенаучные методы познания, а именно: сравнения, обобщения, анализа и синтеза, классификации, системного анализа, эмпирический и количественный методы.

Соискатель апробировал результаты диссертационного исследования на нескольких международных и российских научно-практических конференциях и в 6 научных статьях, опубликованных самостоятельно и в соавторстве.

Список использованных литературных источников насчитывает 183 работы российских, китайских и зарубежных авторов, ежегодные отчеты национальных статистических ведомств Китая и России, а также ведущих международных организаций и Интернет-источники.

Диссертация Сунь Юаньюе соответствует научной специальности 5.2.5. Мировая экономика, а именно таким ее направлениям, как: п.8. Международное движение капитала. Международные инвестиции; п.11. Международная торговля технологиями. Международное сотрудничество в научно-технической сфере; п.13 Стратегии участия региональных и корпоративных структур в международном экономическом взаимодействии (глобальный, региональный и национальный аспекты); п.20. Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей; п.26. Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов.

Научная новизна исследования

Различные аспекты российско-китайского взаимодействия в экономической сфере представлены в официальных документах и научных публикациях исследователей разных стран, но поскольку они развиваются динамично приобретают новые грани и распространяются на новые сферы, их исследование не теряет своей актуальности. Ознакомление с диссертацией Сунь Юаньюе позволяет сделать обоснованный вывод о ее вкладе в развитие научных достижений этой сферы и новизне исследования, которая выражается в следующих положениях:

1. Автор подробно и аргументированно раскрыл причины перехода Китая на новую стратегию развития - «двойную циркуляцию», ее конечные цели и содержание. Оригинальной авторской разработкой стала схема «двойной циркуляции», позволяющая наглядно представить механизм ее функционирования. Указанная стратегия еще недостаточно глубоко исследована ввиду небольшого срока ее реализации. В диссертации автор раскрывает взгляды китайских ученых на ее сущность и формулирует свое видение последствий ее осуществления для взаимных инвестиций Китая и России.

2. В диссертации дана авторская периодизация этапов инвестиционного сотрудничества, объяснены временные границы этапов и причины относительно небольших масштабов взаимных китайских и российских инвестиций. При этом приводятся характеристики каждого из четырех этапов и применительно к каждому этапу названы конкретные проекты, которые были реализованы. Автор показал, что на современном этапе в условиях американских санкций в отношении Китая и России, крупные китайские компании, которые до недавнего времени были основными инвесторами в Россию, будут постепенно уступать место небольшим инновационным фирмам.

3. Новым и интересным, на наш взгляд, стал анализ участия Китая в региональном проекте развития российского Дальнего Востока. Автор доказал, что этот российский регион по-прежнему сохраняет инвестиционную привлекательность и в неблагоприятных условиях благодаря богатым запасам природных ресурсов выгодному географическому расположению и принятию ряда законодательных и административных мер в рамках территории опережающего развития (ТОР). Можно согласиться с автором, что торговое и инвестиционное взаимодействие с Китаем и

этой территории может стать успешным инструментом интеграции России в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

4. Автор совершенно справедливо отметил необходимость отраслевой диверсификации взаимных инвестиций. Среди перспективных и пока еще слабо освоенных сфер назван агропромышленный комплекс. Автор обоснованно указывает на взаимную заинтересованность в его развитии, поскольку Китай нуждается в поставках продукции АПК, а Россия очень успешно развивает сельское хозяйство. Автор доказал, что инвестиционное сотрудничество в этой сфере может активно развиваться в сфере производства экологически чистой продукции. Для его интенсификации автор предложил осуществлять долгосрочное и краткосрочное планирование и создать систему аграрного сотрудничества в несколько уровней, информационный центр или онлайн платформу, помогающую развивать сотрудничество в этой сфере и наладить обмен информацией о предложении и спросе на аграрную продукцию, а также страховой фонд для инвесторов.

5. Диссертант детально проанализировал сотрудничество Китая и России в энергетической и информационно-коммуникационной сфере, в медицине, в освоении космоса, в том числе, в применении национальных навигационных систем и в реализации проекта Международной научной лунной станции и убедительно доказал на основе множества конкретных примеров, что между нашими странами складывается взаимовыгодный альянс, который будет способствовать укреплению позиций обоих государств в формирующейся новой системе МЭО и в то же время четко идентифицировал барьеры, мешающие росту объемов инвестиционного взаимодействия.

Теоретическая и практическая значимость исследования

На наш взгляд, диссертация Сунь Юаньюе представляет собой посильный вклад автора в развитие теории международных экономических отношений и, в частности, отражает новые тенденции в инвестиционных процессах, изменения в предпосылках и формах взаимодействия стран в экономической сфере. Внесены уточнения в некоторые теоретические вопросы, например, сходство и различие понятий «стратегическое партнерство» и «стратегическое взаимодействие» и др.

Практическая значимость исследования также несомненна: его результаты будут востребованы и официальными ведомствами обоих государств.

ответственными за формирование направлений и форм взаимных торгово-экономических связей, и формулирование внешнеполитических инициатив, но и частными компаниями, уже ведущими или планирующими выходить на рынки Китая и России. Предложения, сформулированные в диссертации, стали результатом анализа богатого статистического и фактического материала, его систематизации и обобщения и вызывают доверие. Также материалы диссертации могут быть полезны в образовательном процессе в дисциплинах, затрагивающих различные аспекты международных экономических отношений.

Диссертация логична, хорошо структурирована, имеет выводы по главам. Можно обоснованно утверждать, что в ней были решены сформулированные во введении задачи и достигнута поставленная цель.

Замечания по диссертации

Отдавая должное высокому теоретическому и практическому уровню работы Сунь Юаньюе, отметим и некоторые недостатки, которые, однако, не снижают общей позитивной оценки диссертации:

1. В диссертации был бы, на наш взгляд, уместен более углубленный анализ роли России в реализации китайской инициативы «Один пояс, один путь» и соотношения рисков и возможностей участия России в этом проекте, ведь китайская инициатива может стать угрозой для продвижения интересов России в Центральную Азию.
2. Нуждаются в обновлении некоторые статистические показатели, хотя в целом статистическая и фактическая базы исследования вполне актуальны.
3. В работе есть редакционные шероховатости, которые иногда затрудняют восприятие смысла работы.
4. На наш взгляд, следовало бы поменять местами параграфы 3.4 и 3.3: более логично сначала рассмотреть все направления инвестиционного сотрудничества Китая и России, включая участие китайских компаний в проекте дальневосточных ТОР, а затем уже формулировать рекомендации по совершенствованию инвестиционного взаимодействия.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Однако необходимо подчеркнуть, что эти замечания носят характер рекомендаций и не умаляют достоинств диссертации Сунь Юаньюе.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к подобного рода работам. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.5. Мировая экономика (по экономическим наукам) и критериям, установленным пп.2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова. Диссертация оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом соискатель Сунь Юаньюе заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор кафедры МЭО
экономического факультета ФГБОУ ВПО «Российский
университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»

МАДИЯРОВА Диана Макаевна

Контактные данные:

31.05.202

Телефон +79060369369, email: mdm-diana@mail.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация
08.00.14 –Мировая экономика и международные экономические отношения

Адрес места работы: 117198. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6.

Телефон: +7 (499) 936-87-87; email: rudn@rudn.ru.

Подпись сотрудника ФГБОУ ВПО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Мадиевой Д.М. удостоверяю